

Protokół Nr IV/2015
z IV Sesji Rady Gminy Dygowo
odbytej 31 marca 2015 roku

Otwarcia obrad IV sesji Rady Gminy Dygowo o godz. 12⁰⁰ dokonał Przewodniczący Rady Gminy Pan Artur Wasiewski, który przywitał Radnych, Wójta, Sekretarza, Skarbnika, Kierowników Jednostek Organizacyjnych Gminy, Sołtysów oraz nowo wybranych Sołtysów. Witam również Pana Marka Kawęckiego właściciela nowego portalu użytecznego www.gminadygowo.pl

Przewodniczący Rady Gminy - na 15 – tu radnych na sesji obecnych jest 12 radnych i 13 zaproszonych gości (listy obecności stanowią załącznik do protokołu). Rada jest prawomocna do podejmowania uchwał. Protokół z ostatniej III sesji Rady Gminy Dygowo dostępny był w biurze Rady Gminy i jest do wglądu na dzisiejszej sesji. W protokole zostały wcześniej wprowadzone poprawki.

Rada nie wniosła więcej uwag i protokół przyjęła – jednogłośnie.

Proponowany porządek obrad Radni otrzymali wraz z zaproszeniami na sesję.

Porządek obrad:

1. Otwarcie sesji.

2. Zgłaszanie interpelacji.

3. Informacja z działalności Wójta.

4. Podjęcie uchwał w sprawach:

- 1) udzielenia pomocy finansowej dla Województwa Zachodniopomorskiego,
- 2) zmian w uchwale budżetowej Gminy Dygowo na rok 2015
- 3) zmian w budżecie gminy na rok 2015,
- 4) zmian wieloletniej prognozy finansowej Gminy Dygowo na lata 2015-2028,
- 5) emisji obligacji,
- 6) niewyrażenia zgody na wyodrębnienie funduszu sołeckiego w budżecie gminy na 2016 rok,
- 7) w sprawie utworzenia odrębnych obwodów głosowania,
- 8) dopłaty do grup taryfowych odbiorców usług wodociągowo-kanalizacyjnych,
- 9) nabycia nieruchomości,
- 10) zbycia nieruchomości,
- 11) ustalenia kryteriów wraz z liczbą punktów w postępowaniu rekrutacyjnym do publicznych innych form wychowania przedszkolnego oraz oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych prowadzonych przez Gminę Dygowo,
- 12) wyrażenia woli kontynuacji członkostwa Gminy Dygowo w Stowarzyszeniu Lokalnej Grupy Działania "Siła w Grupie" w okresie programowania 2014-2020,

5. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.

6. Wolne wnioski.

7. Zakończenie obrad.

Przewodniczący Rady Gminy – poprosił uczennice Zespołu Szkół im. Adama Mickiewicza w Dygowie o zabranie głosu.

Monika Szpytko w swoim i w imieniu uczniów klasy III B Publicznego Gimnazjum im. Adama Mickiewicza w Dygowie podziękowała Panu Wójtowi Markowi Zawadzkiemu i Panu Arturowi Wasiewskiemu Przewodniczącemu Rady Gminy oraz wszystkim, którzy wzięli udział w aukcji i zakupili obrazy. Za pieniądze pochodzące z aukcji zakupiono zabawki i słodycze dla dzieci z Domu Dziecka.

Uczennice wręczyły podziękowania: Panu Arturowi Wasiewskiemu, Panu Robertowi Jaruzelowi, Panu Markowi Zawadzkiemu, Pani Dorocie Gruchale, Pani Sylwii Zarembie, Pani Lucynie Pokusie, Panu Waldemarowi Blecycowi, Panu Jarosławowi Grzeli.

Przewodniczący Rady Gminy – życzył kolejnych sukcesów w organizowanych akcjach charytatywnych.

Ad. 2. Zgłaszanie interpelacji:

Radny Adam Kuster – poprosił o wymianę gminnej tablicy ogłoszeń na nową oraz przeniesienie zdemontowanej na drugą część miejscowości Bardy.

Zapytał czy Urząd Gminy może być beneficjentem w celu uzyskania dofinansowania do montażu paneli fotowoltaicznych na budynkach prywatnych?

Wniósł o zakup drabiny do Sali Wiejskiej w Bardach.

Wniósł o utwardzenie terenu przy posesji nr 19 pomiędzy chodnikiem a szosą.

Wniósł o montaż lampy w miejscowości Bardy pomiędzy zabudowaniami Państwa Moraczyńskich i Sadowskich, w celu poprawienia bezpieczeństwa i widoczności w okresie jesienno-zimowym.

Radny Robert Jaruzel – ponowił interpelację w sprawie utwardzenia pobocza przy drodze powiatowej Wrzosowo-Włoszibórz.

Zapytał czy jest możliwa renowacja przystanku PKP w Jazach.

Wzniósł interpelację dotyczącą chodnika w Jazach wzdłuż drogi wojewódzkiej.

Ponowił sprawę dotyczącą bezpiecznego przejścia do przystanku PKS dzieci Państwa Gasińskich (wzdłuż drogi wojewódzkiej).

Zapytał kiedy zostaną wycięte topole w miejscowości Jazdze (zaczyna się okres prac polowych, warto wykonać te prace wcześniej, aby uniknąć odszkodowań dla rolników).

Wniósł o montaż lamp hybrydowych w miejscowości Jazdze.

Radny Tomasz Krawczyk – poprosił o przeniesienie pojemników na odpady komunalne z drogi gminnej. Pani Chmielewska wyraziła zgodę na udostępnienie części swojej działki.

Wniósł o umieszczenie znaku zakazu poruszania się samochodów ciężarowych po drodze przy przystanku w miejscowości Skoczów.

Poprosił o przycięcie lub wycięcie drzewa przy lampie hybrydowej.

Poinformował, że na otrzymanej liście brak inwestycji dotyczących miejscowości Skoczów.

Radny Zbigniew Kozak – zapytał o wcześniejszą swoją interpelację, ponieważ w swoim odczuciu otrzymał pokretną odpowiedź. Według niego Pan Wójt przekroczył swoje kompetencje, pomijając radę przy nadaniu nazwy "Dar Dygowa" dla jednostki pływającej. Nadanie nazwy jest kompetencją rady, a nie wójta.

Zapytał w jaki sposób Pan Wójt wszedł w posiadanie protokołu z przesłuchania i ropublicznie go, wciągając w to jego osobę. Na protokole nie ma pieczętki i podpisu policjanta, który przesłuchiwał Pana Wójta w Ustroniu - zostało to upublicznione.

Ponowił interpelację dotyczącą naprawy chodnika przy ulicy Kołobrzeskiej (pęknięta kratka).

Studzienki odbierające wodę deszczową są źle wyprofilowane, przez co tworzą się kałuże. Zapytał czy sprawa została zgłoszona do powiatu, ponieważ do tej pory nic w tym miejscu nie zostało zrobione.

Radny Piotr Krysztofiak – zgłosił, że od Świąt Bożego Narodzenia do dnia 30 marca nie było przerw w dostawie prądu. Niestety zaczęły się przez silne wiatry. Mieszkańców nie interesuje spór i przerzucanie odpowiedzialności za bliskie posadowienia lamp w okolicach tartaku. Mieszkańców interesuje to, aby problem nie pojawiał się w przyszłości.

Radny Przemysław Głogowski – wniósł o poprawienie stanu technicznego drogi gminnej w Stojkowie, o całkowite udrożnienie na odcinku około 80 m przy działce nr 15 i nr 16. Dzisiejszy stan techniczny drogi nie pozwala na jej użytkowanie przez mieszkańców miejscowości.

Radny Jarosław Grzela – ponowił interpelację dotyczącą budowy dodatkowego oświetlenia w miejscowości Gąskowo.

Zapytał na jakim etapie jest zgłoszona wcześniej interpelacja dotycząca utwardzenia prawego pobocza z Dygowa do Gąskowa. Obecny stan utrudnia mijanie się pojazdów.

Przewodniczący Rady Gminy – wniósł o:

- wykonanie prac porządkowych w miejscu składowania opon w rejonie dworca kolejowego w Dygowie. Teren ten stał się miejscem, oprócz składowania zużytych opon samochodowych, podrzucania przez mieszkańców zbędnych odpadów i materiałów, w głównej mierze w postaci części samochodowych;

- zamówienie 2-3 koszy na odpady przy stawie w Gąskowie.

Składam po raz drugi interpelację (pierwszy raz składane w dniu 13 lutego 2015 roku), dotyczące:

- zamontowanie dodatkowych dwóch/trzech progów zabezpieczających, a zarazem ograniczających parkowanie na parkingu przed Urzędem Gminy Dygowo;

- wykonanie i zamontowanie tablicy ogłoszeń w rejonie Banku Spółdzielczego w Dygowie oraz przy ulicy Kołobrzeskiej (bloki) - po raz pierwszy.

Ponadto zapytuje: dlaczego systematycznie nie jest wywieszana informacja dla mieszkańców Dygowa dotycząca zwołania sesji Rady Gminy wraz z porządkiem obrad na tablicy ogłoszeń w rejonie sklepu mięsnego przy ulicy Kołobrzeskiej.

Radny Zbigniew Kozak – zapytał, jakie warunki powinien spełnić urząd czy jednostka samorządu terytorialnego, aby została udostępniona do użytku ogólnego poczekalnia przy dworcu PKP w Dygowie. Czasami panują uciążliwe warunki atmosferyczne dla oczekujących na pociąg.

Ad. 3. Informacja z działalności Wójta.

(stanowi załącznik do protokołu)

Do obrad sesji Rady Gminy dołączył Radny Leonard Siuciak.

Ad. 4. Podjęcie uchwał w sprawach:

1) udzielenia pomocy dla Województwa Zachodniopomorskiego

Opinia Komisji Finansów – pozytywna

Wójt - projekt związany ze współpracą z Zarządem Dróg Wojewódzkich. Jeżeli nie wchodzilibyśmy w to zadanie to nie byłoby ono zrealizowane. Pomoc jest związana z budową chodnika od przystanku do ulicy Krótkiej. Poprawi to bezpieczeństwo mieszkańców.

Współfinansowanie jest potrzebne ponieważ, na ten rok zakres inwestycji Zarządu Dróg Wojewódzkich został wyczerpany. Rozmawialiśmy również na temat dalszej budowy ciągu pieszo-rowerowego w kierunku Kołobrzegu.

Radny Robert Jaruzel - cieszę się, że Zarząd Dróg zgodził się na współpracę i mam nadzieję, że doczekamy się chodnika.

Radny Zbigniew Kozak - brakuje tego odcinka chodnika, jest to naturalne uzupełnienie. Jeżeli Zarząd Dróg Wojewódzkich chce nas wspomóc to trzeba korzystać.

Głosowanie:

za – 12

przeciw – 0

wstrz. - 1

Uchwała podjęta – większością głosów.

2) zmian w uchwale budżetowej Gminy Dygowo na rok 2015

Opinia Komisji Finansów – pozytywna

Wójt – szczegółowe informacje przekaze Pani Skarbnik.

Pani Skarbnik - jest wymuszone zabezpieczenie środków do subwencji oświatowej, ponieważ otrzymaliśmy niższą niż było to planowane przez Ministerstwo Finansów.

Ministerstwo prognozuje, a później jest inaczej. Musieliśmy znaleźć 240 tys. zł

Radny Zbigniew Kozak – z czego wynika ten błąd?

Pani Skarbnik - mniejsza liczba dzieci.

Głosowanie:

za – 12

przeciw – 0

wstrz. - 1

Uchwała podjęta – większością głosów

3) zmian w budżecie gminy na rok 2015

Opinia Komisji Finansów – pozytywna,

Wójt - zmiany zostały już omówione wcześniej.

Radny Zbigniew Kozak – czy może być większy format załączników?

Przewodniczący Rady Gminy - dział 010 rozdział 01095 paragraf 3 - pozostała działalność - Barszcz Sosnowskiego. Jaką drogą wyłaniany jest oferent do realizacji tego zadania?

Wójt – zadanie to jest współfinansowane ze środków WFOŚ - 75% dofinansowania, jest to poniżej progu. Było wystosowane zapytanie ofertowe. Zgłosiły się trzy firmy, została wybrana najkorzystniejsza oferta.

Głosowanie:

za – 12

przeciw – 0

wstrz. – 1

Uchwała podjęta – większością głosów.

4) zmian w wieloletniej prognozie finansowej Gminy Dygowo na lata 2015 - 2028

Opinia Komisji Finansów – pozytywna

Wójt - nie dysponujemy takim sprzętem, aby drukować większy format. Musielibyśmy zlecić wydruk firmie zewnętrznej. Jest to wydruk z programu ministerialnego.

Radny Zbigniew Kozak - chciałbym zapytać jaki został zastosowany scenariusz?

Pani Skarbnik - na następne lata wpływ mają lata wcześniejsze (wskaźnik z 3 lat).

Głosowanie:

za – 13

przeciw – 0

wstrz. – 0

Uchwała podjęta – jednogłośnie.

5) emisji obligacji

Opinia Komisji Finansów – pozytywna

Wójt - wchodzimy w kolejny etap inwestycji, potrzebne jest zabezpieczenie w postaci kredytów, a emisja obligacji jest to korzystniejsze rozwiązanie.

Radny Zbigniew Kozak - ilu oferentów się zgłasza.

Pani Skarbnik - wcześniej zgłaszały się banki SGB Poznań oraz PKO BP. Ale SGB Poznań miało korzystniejszą ofertę.

Radny Adam Kuster - które PKO? BP czy S.A.

Pani Skarbnik – BP.

Radny Adam Kuster - lepiej oddać pieniądze do budżetu państwa niż w prywatne ręce.

Przewodniczący Rady Gminy - gmina wyemituje 3.229 obligacji na kwotę 3 mln 229 złotych. Jaką kwotą gmina będzie dysponowała w obligacjach? Na jaką kwotę do tej pory zostały wyemitowane obligacje?

Pani Skarbnik - 7.782.000,00 zł, w uzasadnieniu jest opisane.

Przewodniczący Rady Gminy - czyli na ponad 11 mln zł.

Głosowanie:

za – 12

przeciw – 0

wstrz. – 1

Uchwała podjęta – większością głosów.

6) niewyrażenia zgody na wyodrębnienie funduszu sołeckiego

Opinia Komisji Finansów - pozytywna,

Opinia Komisji Społecznej - pozytywna.

Wójt - skoro opinie komisji są pozytywne to sądze, że radni i sołtysi rozumieją jaka jest sytuacja. Fajnie byłoby dać sołtysom środki do zagospodarowania na różnego rodzaju inwestcje, poczynając od budowy placów zabaw, chodników, stawiania ławek po organizowanie imprez okolicznościowych.

Fundusz sołecki musi być rozliczany wg określonych kryteriów - na wydatki własne gminy. Fundusz sołecki funkcjonował przez dwa lata i różnie bywało z realizacją. Stopa zwrotu może sięgać do 20 % z budżetu państwa w naszym przypadku o ile wydatki zostaną zaakceptowane. Kilka lat temu kiedy przystąpiliśmy do dużego programu inwestycyjnego, kiedy powstały: boiska, świetlice, place zabaw, chodniki, drogi - zrezygnowaliśmy z funduszu sołeckiego. W zeszłym roku mieliśmy wiele inwestycji natomiast w tym roku jest ich mniej, ale są równie wartościowe np. przebudowa całej miejscowości. Była rozmowa z mieszkańcami, sołtysami i radnymi, że nie wydajemy 10, czy 15 tys. na małe inwestycje tylko czekamy i realizujemy dużą inwestycję. Kiedy nawet funkcjonował fundusz sołecki wiele sołectw rezygnowała z jego wykorzystania czekając na większą inwestycję. Co roku przy tej okazji mówimy sobie, że jeśli nadejdzie moment, że będziemy mogli pozwolić sobie na funkcjonowanie funduszu sołeckiego to oczywiście wrócimy do tego.

Pozwoliłem sobie na komisjach wspólnych przedstawić zarys listy rzeczy, które są do realizacji w

poszczególnych miejscowościach. Na początku tej listy znajdują się inwestycje, które są realizowane teraz. Później są projekty, które czekają na programy unijne i wreszcie lista postulatów mieszkańców. Tak jak widzimy nie opłaca się wydawać pieniędzy na tzw. "przejedzenie". Jeśli chodzi o drobne wydatki związane z imprezami okolicznościowymi to w miarę możliwości będą zabezpieczane finansowo. Nie chcemy zmniejszać zakresu pomocy dla sołectw jaki był do tej pory.

Reasumując jeśli kolejne 290 tys. na wydatki bieżące to musimy sobie jasno powiedzieć z czego rezygnujemy z tej listy. Mniemam, że skoro opinie komisji były pozytywne to Państwo tę uchwałę przegłosujecie.

Przewodniczący Rady Gminy - zanim zaczniemy dyskusję, to chciałbym, aby wypowiedziała się w tej sprawie druga strona, czyli sołtysi.

Sołtys Czernina - przy takich okazjach jak teraz gdy robiliśmy palmę, pytałam Panią Dyrektora i usłyszałam, że nie ma środków na realizację takich przedsięwzięć. Materiały kupiłam za własne pieniądze. Mam pytanie czy w takich sytuacjach mogę przyjść do Państwa z fakturą i będę rozliczona?

Wójt - nie z fakturą, tylko po to aby uzgodnić wydatki w takim zakresie.

Przewodniczący Rady Gminy - sądzę, że najpierw trzeba rozmawiać, a później dokonywać zakupów.

Sołtys Czernina - aktualnie remontowana jest wieża kościoła w Czerninie. Mój pomysł jest taki, aby uczcić zakończenie prac konserwatorskich. Czy w tej sprawie mam rozmawiać z Dyrektorem GZOiK?

Wójt - jeśli chodzi o bibułę na palmę to z Panią Dyrektora, a jeśli chodzi o podsumowanie inwestycji gdzie beneficjentem jest gmina to wtedy ze mną i z parafią.

Sołtys Dygowa - chcę aby rada uwzględniła też proporcjonalność sołectw. Są takie gdzie jest kilkanaście czy kilkadziesiąt domostw, a są i takie gdzie jest kilkaset nawet. Znajdujemy się teraz w obiekcie takim a nie innym. Chciałbym aby radni uwzględnili na przyszłość w planach jakiś lokal gdzie mieszkańcy Dygowa mogliby się spotykać. Obecny lokal jest jaki jest nie wspominając już o jego wyposażeniu, ale jako sołtys będę w tej sprawie rozmawiał z urzędnikami urzędu gminy, aby to zmienić.

Wójt - rozumiem, że w sprawie domu kultury. Plany takie są czekamy na fundusze jakie możnaby uzyskać z Unii. Poczynania w tym kierunku już są, ale nie będzie to łatwe, ponieważ konkurencja jest duża, a i same fundusze w nowej perspektywie trudniej pozyskać. Będziemy próbować pozyskać dofinansowanie z Grupy Rybackiej oraz Ministerstwa Kultury jak również z Interregu. Ale przez ten rok musimy dopracować jeszcze projekt techniczny - co ma być tam docelowo.

Radny Tomasz Krawczyk - fajnie jest spotykać się na swoich wiejskich świetlicach. Tak jak słucham, że teraz w Dygowie powinna być zrobiona nowa świetlica. A może zrobić w tych miejscowościach, które takich świetlic nie posiadają, gdzie ludzie na wybory sołeckie autobusami są dowożeni.

Mieszkańcy czekają na świetlicę od wielu lat. Nie ma już wielu miejscowości, które nie posiadają świetlicy.

Kiedy słucham o dofinansowaniu do palmy to "płakać się chce". Przez tyle lat robi się wieńce na dożynki swoim kosztem, a tu słyszymy o dofinansowaniu do palmy czy podsumowania inwestycji, na którą gmina przyznała 30 tys. zł. Czy sołectwo lub parafia nie może zorganizować tych pieniędzy?

Radny Robert Jaruzel - swoją opinie wyraziłem już na wspólnym posiedzeniu komisji i jestem za niewyodrębnianiem funduszu sołeckiego. Decydują tu względy finansowe. Za pieniądze z funduszu, sołectwo Jazy i Jażdże może zakupić 1,5 lampy hybrydowej. Obrazuje to w pewien

sposób, jak możemy zabezpieczyć potrzeby danego sołectwa. Przy ogromie inwestycji, które są na niebagatelną kwotę nie stać nas na to aby wyodrębnić fundusz sołecki. Były takie momenty, że niektóre sołectwa nie wykorzystywały tych pieniędzy, bo nie bardzo wiedziały na co mają je wydać.

Przewodniczący Rady Gminy - podzielam pogląd Pana Roberta Jaruzela i Pana Wójta, a przekonało mnie to 290 tys. zł. Idąc za słowami Pana Radnego a zarazem Sołtysa Tomasza Krawczyka - te 290 tys. zł to jest w granicach 2/3 wybudowania 1 świetlicy.

Jestem przekonany, że Urząd Gminy czy nieobecna dziś Pani Dyrektor GZOiK znajdą pieniądze na zabezpieczone środków na drobne rzeczy. Uważam, że znajdą się również pieniądze na stroje dla Zespołu "Dąbrówka".

Radny Leonard Siuciak - popieram propozycję Pana Wójta. Uważam, że my jako radni powinniśmy być zgodni co do projektu uchwały, przy ogromie proponowanych inwestycji. Radny Robert Jaruzel słusznie zaznaczył, że za pieniądze jakie mogą uzyskać sołectwa będą realizowane małe inwestycje. A mając większą pulę można zrobić więcej.

Radny Robert Jaruzel - to jest dobry moment na kreatywność sołtysa i mieszkańców sołectwa. Są sołectwa, które od kilku lat radzą sobie bez korzystania z funduszu sołeckiego.

Radny Józef Janiak - popieram przedmówców. Byłem sołtysiem, kiedy przyznawany był fundusz sołecki i wiem jak trudno jest efektywnie wydać te środki.

Wójt - słuchając wypowiedzi Państwa chciałbym podziękować za poparcie mojego projektu inwestycyjnego, który realizujemy od 2002 roku, zaspokajając potrzeby mieszkańców.

Głosowanie:

za – 13

przeciw – 0

wstrz. – 0

Uchwała podjęta - jednogłośnie

7) utworzenia odrębnych obwodów głosowania

Opinia Komisji Społecznej - pozytywna

Pani Sekretarz - na 10 maja został wyznaczony termin wyborów na prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej. Gmina jest zobligowana do tego, aby w Domach Pomocy Społecznej takich jak funkcjonują na terenie naszej gminy, gdzie w trakcie wyborów będzie przebywała liczba conajmniej 15 wyborców - utworzyć odrębne obwody głosowania. Dyrektorzy DPSów wypowiedzieli się, że w czasie trwania wyborów na terenie ich placówek będzie przebywała taka liczba mieszkańców.

Radny Zbigniew Kozak - kto będzie finansował ta komisję, która powstanie na czas wyborów?

Pani Sekretarz - finansowanie jest z budżetu państwa zarówno na utworzenie takiego obwodu jak i na wyposażenie oraz wypłacenie diet członkom komisji.

Radny Zbigniew Kozak - choć wiem, że przepisy tak stanowią to uważam, że jest to marnotrawienie pieniędzy. Wiem o ile mniej pracy jest w takim obwodzie zamkniętym w porównaniu do otwartego obwodu głosowania.

Pani Sekretarz - my nie jesteśmy w stanie tego zmienić.

Głosowanie:

za – 13

przeciw – 0

wstrz. – 0

Uchwała podjęta – jednogłośnie.

8) dopłaty do grup taryfowych odbiorców usług wodociągowo-kanalizacyjnych

Opinia Komisji Finansów – pozytywna,

Wójt - co roku jest obowiązek ustalenia stawek. Obowiązek ten spoczywa na Prezydencie Miasta Kołobrzeg, który robi to na wniosek spółki, której jesteśmy udziałowcami. Spółka nie zaproponowała podwyżek cen taryf, dzięki temu już drugi rok możemy mieć stałą cenę. Gmina dopłaca do mieszkańców. W większości z pieniędzy pochodzących z podatku od nieruchomości jaki wpłaca spółka jest to około 80-90 tys. zł. Jeśli spółka będzie sobie dobrze radziła to możliwe są obniżki. Jeśli uda nam się podłączyć do sieci tych, którzy nie są podłączeni to wtedy będą to kolejne oszczędności dla budżetu gminy.

Jeśli w przyszłym roku cena się obniży to nie będziemy rekomendować obniżki dla mieszkańców, a jeśli cena wzrośnie to nie będziemy zwiększać kwoty dopłaty, gdyż nie będzie to uzasadnione ekonomicznie.

Przewodniczący Rady Gminy - oby za dwa lata można było powiedzieć, że już drugi rok nie ma podwyżki opłaty za odpady komunalne.

Radny Zbigniew Kozak - został przedstawiony scenariusz optymistyczny, ale gdyby doszło do takiej sytuacji, że miasto chciałoby ze spółki wystąpić, bo jak twierdzą niektórzy - przez gminy, które należą do stowarzyszenia miasto płaci wyższą cenę.

Czy jest przygotowany scenariusz na taką ewentualność?

Wójt - trzeba było wrócić do rozwiązania z przed podpisania umowy. Indywidualne koszty przesyłu i odbioru to około 30-40 zł.

Nie jest prawdą, że okradamy Kołobrzeg. 0,50 zł podwyżki po kilku latach nie jest winą członków spółki. Nie jest naszą winą, że Kołobrzeg nie przystąpił do funduszu spójności. Na wsiach mamy nowszą infrastrukturę.

Głosowanie:

za – 13

przeciw – 0

wstrz. – 0

Uchwała podjęta – jednogłośnie.

Przerwa w obradach – 5 minut.

Obrady opuścił Radny Przemysław Głogowski

9) nabycie nieruchomości

Opinia Komisji Finansów – pozytywna,

Opinia Komisji Rolnictwa i Gospodarki Komunalnej - pozytywna

Wójt - projekt uchwały dotyczy zakupu terenu pod budowę świetlicy i boiska w Łykowie.

Radny Zbigniew Kozak - za jaką kwotę działka zostanie nabyta?

Wójt - procedura jest taka, że najpierw uchwała o decyzji sprzedaży lub nabycia, gmina zleca wycenę, która jest punktem wyjściowym do przetargu lub negocjacji.

Radny Zbigniew Kozak - jakie są średnie ceny?

Pan Grzegorz Starczyk - około 30 zł/m.

Radny Robert Jaruzel - jest to zamiana korzystna dla mieszkańców.

Głosowanie:

za – 12
przeciw – 0
wstrz. – 0

Uchwała podjęta – jednogłośnie.

10) zbycia nieruchomości

Opinia Komisji Finansów - pozytywna,

Opinia Komisji Rolnictwa i Gospodarki Komunalnej - pozytywna

Wójt - działka pochodzi z podziału terenu gdzie jest hydrofornia. Są ludzie zainteresowani kupnem tej działki.

Radny Zbigniew Kozak - czyli jest to teren po hydroforni?

Wójt - za hydrofornią.

Głosowanie:

za – 12
przeciw – 0
wstrz. – 0

Uchwała podjęta – jednogłośnie.

11) ustalenia kryteriów wraz z liczbą punktów w postępowaniu rekrutacyjnym do publicznych innych form wychowania przedszkolnego oraz oddziałów przedszkolnych w szkołach podstawowych prowadzonych przez Gminę Dygowo.

Opinia Komisji Społecznej – pozytywna,

Wójt - projekt był omawiany przez Panią Dyrektora na komisjach. Tak naprawdę do momentu kiedy nic się nie zmieni to ta uchwała będzie "martwa". Póki co mamy tyle miejsc w przedszkolach, że wszystkie dzieci są przyjmowane. Ustawa narzuca obowiązek podjęcia takiej uchwały.

Głosowanie:

za – 12
przeciw – 0
wstrz. – 0

Uchwała podjęta – jednogłośnie.

12) wyrażenia woli kontynuacji członkostwa Gminy Dygowo w Stowarzyszeniu Lokalnej Grupy Działania "Siła w Grupie" w okresie programowania 2014-2020

Opinia Komisji Finansów - pozytywna

Opinia Komisji Społecznej - pozytywna

Wójt - LGD działa w ramach funduszu Rozwoju Obszarów Wiejskich. Byliśmy jednymi z założycieli tej grupy m. in. Pani Izabela Płomińska i Pani Elżbieta Retyk.

Jest to uchwała intencyjna.

Zachęcam sołtysów, radnych oraz mieszkańców do zakładania stowarzyszeń. Każdy może starać się o dofinansowanie. Jako Gmina wykorzystaliśmy 100% środków, natomiast mieszkańcy nie i

dlatego wnioskodawcy z innych gmin skorzystali. Myślę, że wiedza na temat funduszu będzie się upowszechniać ponieważ wszyscy będziemy uczestniczyć w Lokalnej Strategii Rozwoju.

Radny Zbigniew Kozak - ile wynosi składka?

Pani Skarbnik- 2 tys. zł rocznie.

Radny Zbigniew Kozak - czy sołtysi mogą liczyć na pomoc merytoryczną ze strony urzędu.

Wójt - zawsze mogą liczyć na taką pomoc.

Radny Zbigniew Kozak - moim zdaniem było to zbyt mało rozpropagowane.

Wójt - było to rozpropagowane wystarczająco. Było spore zainteresowanie, natomiast niektórzy rezygnowali. Pomagaliśmy zarówno dużym jak i małym przedsiębiorcom.

Teraz będzie lepiej, wiedza do ludzi dotarła i nikt nie został odprawiony z "kwitkiem".

Radna Lucyna Pokusa - jeśli chodzi o Siłę w Grupie to na zebraniu było 6 osób. Panie które były na szkoleniu przedstawiały to w bardzo czytelny sposób - można było to zrozumieć. Zawsze też można przyjść po pomoc w wypełnieniu wniosku do urzędu do Pani Elżbiety Retyk. Każdy może na tym skorzystać.

Radny Adam Kuster - ja nie otrzymałem informacji o takim szkoleniu.

Przewodniczący Rady Gminy - złożył wniosek o przesyłanie informacji tego typu na skrzynki e-mail radnych.

Radny Zbigniew Kozak - chciałbym zapytać jak wygląda sytuacja Mieleńskiej Lokalnej Grupy Rybackiej.

Wójt - na dziś nic nie wiemy, abyśmy zostali pominięci. Musimy zawalczyć o większy współczynnik rybackości.

Aktualnie zrobiło się zamieszanie polityczne wokół Lokalnych Grup Rybackich. W Kołobrzegu mówi się o powstaniu nowej Lokalnej Grupy Rybackiej, ale czy powstanie to nie wiadomo. Będę Państwa na bieżąco informował.

Radny Józef Janiak - jeśli chodzi o Lokalną Grupę Działania "Siła w Grupie" to najbliższy punkt znajduje się w Gościnie i tam też można uzyskać potrzebne informacje.

Głosowanie:

za – 12

przeciw – 0

wstrz. – 0

Uchwała podjęta – jednogłośnie.

Ad. 5. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.

Wójt - jeszcze raz będę apelował na przyszłość, że nie wszystkie sprawy muszą być zgłaszane jako interpelacje. Jeśli są sprawy, które można rozwiązać szybciej lub wyjaśnić z pracownikami to nie trzeba czekać do sesji. Interpelacje są często wyrażane w formie pretensji kierowanych do urzędu czy do mnie. Nie wszystkie sprawy dotyczą też naszych kompetencji. Znajdujemy się w tzw. "przednówku", na niektóre rzeczy trzeba poczekać. Jeśli chodzi o tablice ogłoszeń to w tej chwili nie mamy na to pieniędzy.

Jeśli chodzi o wymianę tablic, to zawsze jest tak, że nie wyrzucamy starych, czasami z kilku robimy nowe.

Jeśli chodzi o spotkanie związane prosumentem i fotowoltaiką to spotkanie odbędzie się dziś na

sesji z Panem Obłojem, oraz w Pustarach z pracownikami zainteresowanej firmy.

Drabina do świetlicy - była już rozmowa i Pani Dyrektor uwzględni ją w wydatkach.

Utwardzenie pomiędzy chodnikiem a szosą, uzgadnione jest z wykonawcą. Nie będzie to naprawione szybciej jak za 2-3 tygodnie.

Lampa - jak rozumiem to kolejny wniosek do listy gdzie znajdują się lampy hybrydowe.

Pobocze Wrzosowo - Włocibórz - zostało to zgłoszone i będzie realizowane w ramach bieżących napraw.

Pan Grzegorz Starczyk - w sprawie pobocza Jazy, Włocibórz, Skoczów, Gąskowo spotkałem się z Panią Dyrektorem Zarządu Dróg i usłyszałem, że w momencie kiedy przyjdzie wiosna problem zostanie rozwiązany.

Radny Robert Jaruzel - szybkość reakcji Zarządu Dróg jest dla mnie zadziwiająca.

Wójt - ani ja ani Pan Radny nie jesteśmy tu adresatami. Oczywiście wszystkie sprawy zostaną zgłoszone.

Radny Józef Janiak - Pan Skręty - kierownik dwa lata temu podpisał mi pismo, że to wykona. Pani Dyrektor przy okazji sesji obiecał, że zostanie to zrobione. Pan Starosta również obiecał, że w maju problem zniknie.

Radny Robert Jaruzel - może trzeba zwołać wspólne posiedzenie sesji.

Wójt - co do przystanku w Jazach będzie trzeba poczekać jeszcze trochę.

Co do chodników wzdłuż drogi wojewódzkiej, to tak jak wcześniej już mówiłem. Temat cały czas jest omawiany z Zarządem Dróg.

Wycięcie topoli w Jazdach - dopiero kilka dni temu uprawomocniły nam się wszystkie decyzje.

Co do odszkodowań to napewno ich nie unikniemy, ponieważ tam są zasiewy jesienne.

Te dzwony ktoś wystawił na drogę?

Radny Tomasz Krawczyk - nie one poprostu zostały przesunięte podczas silnych wiatrów.

Wójt - tiry mogą korzystać z drogi przy przystanku.

Radny Tomasz Krawczyk - wjeżdżają tą drogą i niszczą ją

Wójt - będziemy rozmawiać jeszcze raz z właścicielem.

Jeśli chodzi o jacht "Dar Dygowa" to udzieliłem wg Pana krótkiej i niezrozumiałej odpowiedzi. Napewno nie było lekceważenia rady przy nadaniu imienia. Właściciel nadaje nazwę.

Gmina z tytułu utrzymania jachtu nie ponosi dodatkowych kosztów. Wcześniej wytłumaczyłem jaki był mój udział i sens. Nie trzeba przeprowadzać śledztwa. Nie spotkałem się z negatywnymi opiniami. Jacht klub zgłosił się do mnie o pomoc w znalezieniu sponsora. Właściciel zaproponował taką nazwę

Nie tylko dla podmiotów gminnych te środki starałem się pozyskiwać. Mieszkańcy mogą korzystać z tego jachtu bez opłat.

Przewodniczący Rady Gminy - widziałem interpelację Pana Zbigniewa, nie sądzę aby była jakaś nagonka ze strony Pana Zbigniewa Kozaka. Kiedy Radny Kozak pokazał mi odpowiedź byłem zniechęcony dwuzdaniową odpowiedzią. Gdyby odpowiedź była obszerniejsza sądzę, że dziś nie byłoby tej rozmowy.

Wójt - odpowiedzi były urzędowe, bez zbędnych ozdóbek. Tworzenie laboratów, gdy można

wyjaśnić w dwóch zdaniach uważam za niepotrzebne.

Upubliczniłem protokoły z mojego przesłuchania, ponieważ nie były one tajne. Przyznałem się do popełnienia wykroczenia i poniosłem karę.

O ile wiem to Pan sam udostępnił wniosek mieszkańcowi Gąskowa.

Chodnik przy ulicy Barcińskiej - otrzymaliśmy odpowiedź, że będzie to w ramach bieżącego utrzymania. Poruszę jeszcze tę sprawę z Panią Dyrektorem.

Drobne prace - zazwyczaj nie czekamy na właściciela, tylko sami wykonujemy.

Radny Zbigniew Kozak - kiedy planowany jest termin naprawy chodnika przy ul. Barcińskiej?

Wójt - to nie jest nasz chodnik.

Poczekalnia PKP: utrzymanie, prąd remont - wszystko na własny koszt.

We Wrzosowie została postawiona wiata, możemy taką również postawić w Dygowie.

Jeśli chodzi o przerwy w dostawie prądu to energetyka będzie budowała linie. Próbowaliśmy różnych środków.

Sołtys Wrzosowa - ludzie czekają na szybką interwencję.

Wójt - my możemy złożyć wniosek o przyspieszenie prac. Mamy już deklarację, że będzie to maj. Cała linia ma być schowana pod ziemię.

Obrady opuściła Pani Sołtys z Czernina.

Droga nie była używana przez kilka lat, musimy sprawdzić jaki będzie nakład prac.

Przewodniczący Rady Gminy - rolnicy boją się utraty dopłat w przypadku kontroli.

Wójt - część drzew jest do usunięcia na decyzję.

Oświetlenie w Gąskowie zostanie dołączone do wniosku.

Składowanie opon - cały ten teren wzdłuż naszej drogi został uprzątnięty. Teren ten nie należy do nas, kolej nam go użyczyła grzecznościowo. Była informacja, że poza terminem zbiórki nie można składować odpadów.

Tablice ogłoszeń przy blokach - trzeba poczekać. Póki co można powiesić ogłoszenia na tablicy październikowej.

Blokady na parkingu - dajmy sobie jeszcze trochę czasu.

Na komisji było też pytanie o Barszcz Sosnowskiego i tereny agencyjne. W zeszłym roku wysyłaliśmy zapytanie do właścicieli gruntów (m.in. Lasy Państwowe czy Agencja Nieruchomości Rolnych) o współudział w pokryciu kosztów w swojej części. Deklaracja była taka, że będą zwalczali we własnym zakresie. W tym roku będziemy chcieli ich przekonać, aby zgodzili się na współpracę z nami, ponieważ „we własnym zakresie” oznaczało, że kilka działek z Barszczem Sosnowskiego zostało pominiętych. Nasz wykonawca nie mógł tego zrobić, ponieważ to nie nasz teren.

Ad. 6. Wolne wnioski.

Przewodniczący Rady Gminy – gościmy dziś Pana Tomasza Obłoję. Przedstawi nam możliwości wykorzystania odnawialnych źródeł energii w postaci kolektorów słonecznych w gminie czy w gospodarstwach domowych.

Pan Tomasz Obłoj – chciałbym zainteresować gminę czy radnych trochę innym podejściem do projektu wykorzystania źródeł energii odnawialnej dla odbiorców indywidualnych na potrzeby

własne.

Pojawiło się drugie korzystniejsze źródło finansowania – PROW (przesunięcie środków z działania „Usługi dla ludności wiejskiej”. Dofinansowanie jest w wysokości do 90% kosztów inwestycji. Są to kolektory słoneczne, instalacje fotowoltaiczne, kotły biomasowe, układy kogeneracyjne i pompy ciepła. Koncepcja realizacji projektu przez gminę, z racji zmian w prawie. Uaktywniły się różne firmy, które jeżdżą i prowadzą szkolenia, z tym, że jest to tak – każdy chwali swoje.

Oferują różnego rodzaju panele np. „chińskie” o niskiej jakości.

Realizacja projektu przez gminę, daje szansę realizacji projektu na terenie gminy dla mieszkańców oraz dla obiektów użyteczności publicznej z dofinansowaniem 90%. Pula środków na gminę to 200 tys. € tj. około 1 mln zł.

Przygotowałem wzór ankiety do powielenia i do rozpropagowania wśród mieszkańców na terenie gminy. Można się zastanowić, czy może napisać wspólnie wniosek. Jest to ostatnia taka szansa, że za tak niskie środki mieszkańcy mogą posiadać taką czy inną instalację, która w sposób istotny obniża koszty funkcjonowania.

Jest jeszcze inny mechanizm – PROSUMENT. Można go realizować indywidualnie. Również gmina może realizować ten projekt. Ale kiedy osoba indywidualna skorzysta z tego rozwiązania to zapłaci od 40% dotacji podatek dochodowy. Jeśli ten projekt realizuje gmina nie ma podatku dochodowego. Instalacja jest na obiektach należących do osób fizycznych, ale przez 3 lata właścicielem instalacji jest gmina. Są to mniej korzystne warunki.

Wójt – są trzy elementy PROWu. My, aby podjąć działania musimy poczekać na ogłoszenie z Urzędu Marszałkowskiego.

Jeśli te warunki będą wskazywały, że warto - wyślemy ankiety do mieszkańców, aby zbadać chęć realizacji. Najkorzystniejsze wydaje się wykorzystanie kwoty do 200 tys. € z 90% dofinansowaniem.

Zainteresowanie na pewno jest, ale wielość propozycji już miesza w głowie. Drugim rozwiązaniem jest PROSUMENT – indywidualny, a trzecim PROSUMENT – realizowany przez gminę, gdzie gmina jest właścicielem instalacji przez 3 lata.

Musimy poczekać na ogłoszenie warunków przez Urząd Marszałkowski. Ale musimy się liczyć z tym, że jeśli zdecydujemy się na realizację, to gmina jest beneficjentem, składa wniosek i zabezpiecza środki. A dopiero później odzyska 10% od beneficjentów indywidualnych, a następnie 90% z PROW.

Pan Tomasz Obłoj – pula środków jest do 200 tys. € na gminę. Zdaje sobie sprawę, że większość gmin zdecyduje się na fotowoltaikę.

Jeśli ktoś ma stary, wysłużony kocioł może sobie wymienić na nowy kocioł biomasowy. Musimy pokazać mieszkańcom, że jest wiele możliwości.

Radny Zbigniew Kozak – a czy te ankiety można porzesać na nasze skrzynki e-mail?

Wójt – tak, ale to później, kiedy będzie już więcej wiadomo w tym temacie.

Przewodniczący Rady Gminy – wpłynął do Rady Gminy protest mieszkańców Sołectwa Czernin i Sołectwa Dębogard, 161 mieszkańców stanowczo sprzeciwiło się budowie farm wiatrowych.

Konsekwencją tego pisma jest kolejne, które wpłynęło dziś na rece Pana Wójta, ale również skierowane do Rady Gminy, z którego wynika, że zawiązało się nowe Stowarzyszenie „Czernin-Dębogard STOP WIATRAKOM”. Odczytał pismo.

Wójt – w tym temacie miarodajne były konsultacje społeczne oraz rozmowa z Państwem na komisjach. Szanuję każdy podpis pod protestem, ale zawartość merytoryczna budzi wątpliwości.

Odpowiedź oczywiście będzie, ale temat został już zakończony konsultacjami i rozmową z Państwem. Rok temu umówiliśmy się z mieszkańcami, że takie konsultacje się odbędą i się odbyły. Mieszkańcy opowiedzieli się za tym, aby nie budować już więcej wiatraków.

Przewodniczący Rady Gminy – wpłynęło też pismo 20 marca br. od Pani Katarzyny Piątek – wniosek o udostępnienie danych przez Urząd, zostało ono skierowane do wiadomości Rady Gminy. Odpowiedź została już wysłana, można indywidualnie zapoznać się z jego treścią.

Wpłynęły też 2 pisma od Pana Kazimierza Stosika do wiadomości Rady Gminy, otrzymaliście je Państwo wraz z materiałami na sesję.

Chcę przypomnieć Państwu o obowiązku składania oświadczeń majątkowych do dnia 30 kwietnia.

Pan Grzegorz Starczyk – chciałbym Państwa zaprosić na dzień 9 kwietnia, kiedy to w Dygowie pojawi się Puchar Świata, który zdobyli nasi siatkarze w mistrzostwach.

Prawdopodobnie jesteśmy najmniejszą miejscowością, w której będzie można zobaczyć na żywo ten puchar.

Zachęcam Państwa do przyścia i zobaczenia na żywo. Będzie on dostępny od godz. 17-tej do godz. 19-tej na sali gimnastycznej Zespołu Szkół im. A Mickiewicza w Dygowie.

Przewodniczący Rady Gminy – gdyby ktoś nie mógł być 9 kwietnia w Dygowie, to może wybrać się dzień później do Kołobrzegu. Z pewnością jest to nietuzinkowe wydarzenie.

Wójt – złożył życzenia z okazji Świąt Wielkiejnocy.

Przewodniczący Rady Gminy – dołączył się również do życzeń.

Soltys Stramniczki – chciałam zapytać o hydrofornię, czy sprawa o przejęcie jest już w toku?

Wójt – niestety mam złą wiadomość, choć nie ostateczną. Kilka miesięcy temu napisaliśmy oficjalny wniosek i otrzymaliśmy odpowiedź, że ta hydrofornia jest w zasobie rezerwowych.

Jeśli się nie uda to będziemy szukać nowego miejsca.

Radny Zbigniew Kozak – nawiązując do poprzedniego posiedzenia sesji – głosowanie nad podwyżkami za odpady komunalne, wnioskuję o to aby znalazł się zapis, że wszystkie głosowania dotyczące opłat ponoszonych przez mieszkańców było głosowaniem imiennym.

Do końca kwietnia można składać wnioski do Wydziału Rolnictwa i Rybołóstwa w Szczecinie o uhonorowanie soltysów za ich trud. Każdy może umotywić i złożyć wniosek, maksymalna nagroda wynosi 5 tys. zł.

Przewodniczący Rady Gminy – sądzę, że Pan Radny będzie mógł nawet przygotować taki wniosek.

Na tym porządek obrad IV sesji Rady Gminy Dygowo został wyczerpany i Przewodniczący Rady Gminy o godz. 15⁴⁰ zakończył jej obrady.

Protokołowała

Monika Kamińska


Przewodniczący
Rady Gminy Dygowo
Artur Wasiewski